

威宁自治县：

# 综治中心赋能基层社会治理提质增效

■ 通讯员 赵康宁

## 打造规范运行“主引擎”

走进威宁自治县综治中心，干净整洁的服务大厅，统一悬挂的窗口标志、整齐划分的功能区域、清晰明了的受理流程映入眼帘……

近年来，威宁自治县积极加强县综治中心标准化建设，规范建设综治中心“引导受理区”“多元化解区”“指挥调度区”，各功能区制度上墙，服务管理责任和工作人员公示信息上墙，规范配备办公桌、电脑、档案柜、休息椅等基础设施，建成功能齐全、便民高效的工作阵地。同时将县综治中心、矛盾纠纷多元调处中心、群众信访接待中心、公共法律服务中心、行政复议接待中心等办公场所调整到同一栋楼，实现“多中心合一”，建立政法综治、司法行政、信访维稳工作一体化推进机制，对重大案件、事件、事故等统筹调度，实现矛盾纠纷协作化解阵地整合。

通过规范阵地建设，明确事件处置“受理—登记—分流—处置—回访”闭环流程，奋力打造综合治理阵地规范运行“主引擎”，实现人民群众诉求“一站式”受理、“一揽子”调处、“全链条”解决，让人民群众“最多跑一地”办成事。

## 构建多元共治大格局

“幸好有了县综治中心的协调，拖欠了这么多年的土地流转费终于有了着落！”经综治中心的统筹调解，获得土地流转费的文某感慨道。

这起纠纷的圆满化解，得益于威宁自治县探索的“1+N”联动机制，由县综治中心牵头，联动当地法院、检察院、公安、信访、住建、人社、农业农村、自然资源等12个行业部门入驻县综治中心，实行复杂问题“联合会诊”。工作中，该县组织12个行业

部门入驻县综治中心服务窗口，集中接待来访群众；成立14个专业性、行业性调解委员会，对群众反映的问题及时组织化解，并对乡级综治中心矛盾纠纷调处工作进行协调指导；从全县18个行政单位中选派32名公职律师进驻综治服务中心，落实“公职律师坐班制度”；成立“律师调解工作室”入驻县综治中心；法官、检察官、法学会会员入驻综治中心。

同时，该县综治中心统筹乡村两级综治中心规范化建设、实体化运行工作，实现“纵向贯通”，县、乡两级综治中心又分别统筹同级成员单位、部门和调解组织，全力做好矛盾纠纷化解、治安风险防控，形成“横向共治”，通过多层次联动，实现小细胞汇聚“大联治”。

“2024年以来，14个专业性、行业性调解委员会共受理各类矛盾纠纷15815起，目前已处置完毕15455起，360起正在有序处置中；‘律师调解工作室’组织调处矛盾纠纷687起，调解成功641起；法官、检察官、法学会会员参与信访接待254人次，参与复杂案件分流研判381件，参与矛盾纠纷调解366起……”该县综治服务中心主任代习雄介绍。

## 激活精细治理新动能

“我们以提升智慧化支撑推动治理模式创新，通过视频调度实现‘一屏统览’，平台派单确保‘一键直达’，让联防联控更高效，纠纷化解更精准。2024年以来，通过视

频巡查累计发现并处置各类问题隐患20件，跨部门联合处置效率大幅提升，实现从被动应对向主动防控的转变；通过贵州省综治和网格化信息平台派单处置高风险矛盾纠纷或风险信息4869条，有效预防矛盾纠纷升级98起，县综治中心直接调处疑难复杂隐患纠纷49起，有效避免了矛盾升级或个人极端案事件的发生。”威宁自治县委政法委副书记安伟这样说。

该县综治中心依托视频调度大厅，对全县关键路段、重点场所实行24小时动态监控，通过高清视频轮巡、智能分析等技术手段，实时捕捉交通拥堵、突发事件、安全隐患等异常情况。发现风险后，综治中心第一时间调度属地乡镇（街道）及公安、住建等行业部门联动处置，推动问题“提前干预，就地化解”。

充分发挥贵州省综治和网格化信息平台优势，建立“数据汇聚—智能分派—跟踪督办—反馈评价”闭环机制。针对婚恋纠纷、山林土地纠纷、重大治安风险隐患等事项，综治中心工作人员及时通过平台派单至相关单位，并同步推送预警信息，通过限时办结、预警提醒、定期回访等方式压实责任，确保“事事有回音、件件有着落”。

威宁自治县综治中心坚持以智慧化建设为引领，以精细治理为目标，充分用好视频调度系统和贵州省综治和信息化平台资源，构建“智能监测、精准派单、闭环处置”的全链条治理模式，有效提升了社会治理效能，为平安威宁建设注入“新动能”。

## 创建特色品牌聚力

针对基层网格职能交叉、资源分散等问题，威宁自治县综治中心打破部门壁垒，将党建、综治、城管、民生等各类网格整合，实现“多网合一、一网统管”。通过科学划分网格单元、配强专职网格员队伍、搭建信息化管理平台，确保“人、事、物”一网覆盖。经过整合以后，全县共有网格3949个，其中城镇综合网格290个，农村网格3594个，专属网格65个。已配备网格员625名，网格员3995名，实现“人在网中走、事在格中办、小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

该县综治中心围绕“1+N”多元调解机制，以综治中心为枢纽，联动公安、司法、信访、行业调解组织等力量，对矛盾纠纷实行“一站式受理、分类式交办、协同式化解”。重点完善诉调、警调、检调、访调对接流程，推行“调解优先、诉讼断后”模式。2024年以来，通过多联动机制成功化解影响较大的征地拆迁、婚恋家庭、劳务纠纷等矛盾纠纷67起。

该县综治中心通过整合力量，充分发挥老干部优势，培育打造“文富斌个人调解工作室”等解纷特色品牌，将调解工作不断专业化、特色化。2024年以来，“文富斌个人调解工作室”依托老干部威望和经验，组团化解疑难案件30起，化解成功率95%，接受法律咨询270人次，通过个性化、亲情化调解方式，达到“情理兼施、案结事了”的效果，促进了基层社会和谐稳定。

威宁自治县综治中心始终坚持问题导向、目标导向，紧紧围绕县委提出的“六县战略”“六个新威宁”和“五五攻坚行动”战略举措，以机制建设为抓手，通过“多网合一”整合资源、“多联动”化解矛盾、“特色调解”凝聚合力，助力平安威宁建设迈上新台阶。



5月7日，剑河县公安局交警大队联合黔东南州公安局交警支队高速四大队，将警车开进城东幼儿园，开展“知危险 会避险”主题交通安全宣传活动，通过交通情景模拟、互动游戏等方式让小朋友们了解了“开门杀”“鬼探头”等交通陋习的危害，积极引导小朋友们提高交通出行自我保护意识。因为交警向小朋友讲解汽车盲区知识。

通讯员 唐光新 万小凤 摄  
(贵州图片库 发)

## 贵安新区公安：跨省联动为群众挽回12.1万元

本报讯(通讯员 吴远杰)近日，贵安新区公安局刑侦支队侦防中心凭借高效的“跨省联动追赃”机制，成功为一起电信诈骗案件的被害人挽回12.1万元经济损失，有力彰显了公安机关打击电信网络诈骗犯罪、守护群众财产安全的坚定决心与强大能力。

4月22日中午，该支队侦防中心值班民警在例行巡查国家大数据反诈平台止付模块时，敏锐捕捉到马场派出所提交的一笔大额止付申请。经与马场派出所值班民警电话核实，确认该申请关联一起诈骗案件。情况紧急，值班民警迅速启动案件研判程序。经细致侦查，发现其中10万元被骗资金已转入一个嫌疑账户。

时间就是金钱，民警争分夺秒，立即通过公安部协同作战平台与陕西省西安市反诈中心取得联系，两地警方紧密协作，迅速对该笔资金实施拦截。在双方民警的共同努力下，10万元被骗资金被成功截留。与此同时，民警高效审批止付申请，凭借专业素养和敏锐判断，在另外两个嫌疑账户中成功止付2.1万元被骗资金。至此，通过两地警方的紧密配合与不懈努力，共计为群众挽回12.1万元。

此次跨省联动追赃行动的成功，得益于贵安新区公安局反诈中心与西安市公安机关的深度对接与高效协作。依托公安部协同作战平台，两地警方实现了信息实时共享、行动高度协同，确保了受害人的被骗资金能够及时挽回。马场派出所严格落实“接处警即可止付”的工作原则发挥了关键作用，生动诠释了公安机关为群众办实事、解难题的初心与使命。

据介绍，为有效防范和打击电信诈骗，切实保障群众财产安全，贵安新区公安局始终严格落实“市县主抓、派出所主防”的工作思路，积极构建预防警务机制。通过公安部协同作战平台搭建的“跨省联动追赃”桥梁，各部门协同作战，以实际行动为群众的“钱袋子”保驾护航。

## 龙里县法院：调解一起商品房预售合同纠纷

本报讯(通讯员 何云丽)“法官，办理商品房转移登记的有关材料我今天带过来了，我愿意当庭支付购房首付款。”近日，龙里县人民法院立案庭成功调解了一起商品房预售合同纠纷，有效维护双方合法权益，切实化解纠纷，实现了双赢。

2016年初，覃某与某房地产开发有限公司签订《商品房买卖合同》，约定覃某购买由某房地产开发有限公司开发的商品房一套，所购房屋于2016年6月底前交付。合同签订后，案涉房屋截止2023年10月才达到交付条件，且某房地产公司拒绝配合办理产权转移登记。覃某多次催促无果，将某房地产开发有限公司起诉至龙里法院，要求该公司向自己支付逾期交房违约金，并配合办理房屋产权转移登记。

对于覃某主张，某房地产开发有限公司表示，拒绝配合覃某办理产权转移登记是因为覃某仍欠付购房首付款。案件受理后，承办法官针对争议焦点，积极释法说理，从法律层面为双方当事人分析利弊，最终双方各自做出让步，达成一致。某房地产开发有限公司欠付的交房违约金与覃某欠付的购房首付款相互抵消后，覃某当庭向某房地产公司支付剩余首付款25000元，某房地产公司当庭向覃某交付办理商品房转移登记的有关文书。

至此，一起商品房预售合同纠纷得到实质性化解。承办法官表示：“对于我们每个人而言，购房是一件大事，关乎个人乃至家庭的幸福。我们将坚持以‘如我在诉’的情怀，努力探索‘当庭调解+及时履行’模式，提高诉讼效率，减轻当事人诉累，保证双方当事人合法权益，实现案结事了人和。”

## 赫章公安：捣毁一农村流动赌博窝点

本报讯(记者 张斌 通讯员 况涛)日前，赫章警方向媒体通报：赫章县公安局通过所队联动，于近日查处了一起聚众赌博案，捣毁了一农村流动赌博窝点，当场抓获45名涉赌人员，收缴赌资10万余元。

据赫章县公安局相关负责人介绍，赫章县公安局治安大队在日常工作中获悉：近期，有群众在野马川、平等地，组织聚众赌博。获取线索后，该大队民警立即开展了走访、摸排工作，并根据所获信息，进行了综合分析，制订了周密的工作计划。

在掌握了最新线索后，赫章县公安局治安大队、特(巡)警大队，协同野马川、白果、安乐、结构等派出所联合作战，在赫章县野马川镇利河村陶某家中，将正在使用扑克牌，以“比拱”方式进行赌博的邓某等45名涉赌人员，当场查获，收缴赌资10万余元。查清违法犯罪事实后，赫章县公安局依法刑事拘留了4名犯罪嫌疑人，行政拘留了8名违法行为人，对22名涉赌人员处以罚款，批评教育11人。目前，该案件正在进一步办理中。

## 政法人物

### 陈芙蓉：

# 检徽闪耀映初心 检察担当书华章

■ 记者 张光平

4月28日，庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会在京隆重举行。安顺市人民检察院副检察长陈芙蓉作为检察系统的全国先进工作者赴京接受表彰。

扎根公诉一线28年来，陈芙蓉从意气风发到沉稳干练，从青涩懵懂到荣誉满身，用青春与热血书写着对检察事业的无限忠诚。

## 公诉席上的“铁面玫瑰”

“公诉席上，她是无畏的战士，用法律之剑斩断罪恶；她是正义的守护者，用事实与证据捍卫法律尊严。”这是同事们对陈芙蓉的评价。

在办理罗某等人黑社会性质组织案时，面对复杂案情和强大对手，陈芙蓉毫不畏惧。她凭借扎实的法律功底、严谨的逻辑思维和对案件细节的精准把握，在法庭上与辩护人展开激烈辩论，成功指控犯罪，让犯罪分子受到应有的惩罚。大家称赞她有“气场”，而这背后是她加倍的付出。

她深入研究案件，精心准备出庭预案，在参与办理原省公安厅计财处处长梁某某受贿

案时，首次就职务犯罪案件申请法院召开庭前会议，针对庭审不同情形准备了2套长达70页的出庭预案，仅答辩提纲就有10余项20页。她以“打有准备的仗才会赢”的信念，精心准备每一个案件，让每一次出庭都成为展示国家公诉人良好形象和素养的机会。

多年来，她先后办理了贵州省某监狱原副监狱长刘某某受贿案、某法院原副院长杨某某受贿案，参与办理了贵州省影响较大的晴隆县罗某某等37人组织黑恶势力团伙抢掠、强奸致人死亡案等一批重大、有影响的案件，成功追诉上述被告人，使之受到应有的惩罚。她以实际行动践行着检察官的职责，努力让人民群众在每一个案件办理中感受到公平正义。

## 法治教育的引路人

“未成年人是祖国的未来，民族的希望，保护未成年人工作，值得一辈子去做。”陈芙蓉自2014年起就与未成年人检察工作结缘，不断探索创新，为未成年人撑起法治蓝天。

在机构初设、没有现成经验可循的情

况下，她主动作为，紧抓加强未成年人法治教育的基本点，持续不断完善制度机制，组建全市第一支专门针对青少年的法治教育队伍，建成全市第一家青少年法治教育基地。她带领团队深入学校、社区，开展法治讲座、模拟法庭等活动，以生动有趣的形式向青少年普及法律知识，提高他们的法治意识和自我保护能力。

2021年初，为进一步构建青少年法治教育体系新格局，陈芙蓉参与建设“贵州省人民检察院青少年法治教育实践基地(安顺)”，并将其打造成全省最大、科技感、互动性最高的法治教育“打卡点”。十多年来，她从未检处负责人成长为分管未检工作的副检察长，带领全市未检部门不断取得新成绩，多个集体被授予“全国维护妇女儿童权益先进集体”“全国巾帼文明岗”“全国青少年维权岗”等称号。

## 不忘初心的奋斗者

“既然选择了，就要做到无愧与无悔。”陈芙蓉用这句话激励自己，从检以来，她始终坚守在公诉岗位，从一名书记员做起，成长为西秀区检察院当时最年轻的检察官；

从一名普通的借用人员做起，成长为安顺市检察院公诉一处处长、分管刑事检察、未成年人检察工作的副检察长。

她单独或参与办理、指导办理了各类刑事案件2000余件，均事实清楚，证据确实，充分，指控有力，无错诉、无漏诉。她以踏实的工作和卓越的成绩收获了诸多荣誉：2018年11月，被最高人民检察院、人力资源和社会保障部授予“全国模范检察官”称号；2020年10月，获最高人民检察院“守望正义——新时代最美检察官”提名奖；2024年，被司法部、全国普法办授予“八五”普法中期表现突出个人。

“检察工作没有惊天动地的壮举，有的只是日复一日的坚守和对公平正义的执着追求。”提起不久前，庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会在京隆重举行，作为检察系统的全国先进工作者赴京接受表彰，陈芙蓉表示，荣誉是起点，不是终点，是激励前行的战鼓，更是催人奋进的号角。她将以“归零”的心态再出发，坚守自己志业检察的初心和使命，不辜负胸前检徽的光芒，以温情和信念坚守初心，以坚韧和奉献恒定恒心，以责任和担当诠释使命，继续前行。

**广告服务热线 0851-85505030**

## 分类广告

本报仅作为信息提供，不能视为承接业务及签订合同的依据。使用本报信息请查询对方单位或个人相关法律文件及有效证件，请勿轻易汇款，本广告不作为承担法律责任的依据。  
刊前需提供与内容相关的手续，审核后见报。

**注销公告**

● 贵州省地方戏曲研究会，统一社会信用代码51520000314333561Q，研究会自2025年5月1日起停止运行，请债权人自本公告之日起45天内，向本研究会清算小组申报债权，逾期不视为放弃权利，清算结束后，本研究会将向登记机关依法申请注销登记。特此公告。

**公告**

● 黄佑庆(身份证号522427198704053277)遗失道路运输经营许可证，证号:520201018203，声明作废。

● 正安县小雅酒坊不慎遗失公章，声明作废。

● 遵义修文县小箐镇小坝村村下坝组李向松(土地确权证)证号52012320220702028J，面积2.23亩7块，特此声明作废。

● 周应新遗失贵阳市乌当区乐湾国际云栖谷20栋19楼2号房购房收据，编号00002989，金额344564元，声明作废。

● 贵ADA3288车辆营运证遗失作废。

● 贵ADJ1008车辆营运证遗失作废。